                                                                                               Кравченко Ольга Васильевна, 

                                                                                                        учитель биологии МБОУ СОШ №1 

                                                                 ст. Каневской
Общие сведения о животных.

А1. Какая наука изучает поведение животных?
1) экология;

2) этология;

3) эмбриология;

4) зоогеография.

А2. Каково общее название животных, обитающих в водной среде?
1) гидробионты;

2) эдафобионты;

3) аэробионты;

4) эндобионты.

А3. При  каких взаимоотношениях организмы не могут существовать друг без друга?
1) паразитизм; 

2) симбиоз; 

3) квартиранство;

4) конкуренция.

А4. Как называются организмы, потребляющие готовые органические вещества?
1) продуценты;

2) редуценты; 

3) консументы.

А5. В названии чайка озерная слово «чайка» означает принадлежность к

1) роду;

2) типу;

3) отряду;

4) классу.

А6. Органоид, который встречается только в животной клетке –

1) хлоропласт;

2) митохондрия;

3) клеточный центр;

4) рибосома.

А7. В отличие от соединительной ткани в эпителиальной ткани клетки

1) разбросаны в массе межклеточного вещества;

2) плотно прилегают друг к другу;

3) имеют вытянутую форму;

4) имеют звездчатую форму.

А8. У каких животных впервые появляются ткани?
1) у кишечнополостных;

2) у кольчатых червей; 

3) у плоских червей;

4) у круглых червей.

А9. У представителей типа Моллюски впервые появилась 
1) дыхательная система;

2) выделительная система;

3) кровеносная система;

4) половая система.

А10. У каких животных впервые появилась замкнутая кровеносная система?
1) у плоских червей;

2) у моллюсков;

3) у кольчатых червей;

4) у членистоногих.

В1. Расположите в правильном порядке систематические единицы, начиная с наименьшей.

1) Семейство

2) Класс

3) Вид

4) Род

5) Царство

6) Отряд

7) Тип
	
	
	
	
	
	
	


В2. Установите соответствие между организмами и типом биотических отношений, который существует между ними. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов.

        ОРГАНИЗМЫ                                           ТИП ОТНОШЕНИЙ 

А) волк и лиса                                            1) Конкурентные взаимоотношения     

Б) бычий цепень и корова                         2) Паразитизм                                          

В) заяц и волк                                             3) Хищничество                                      

Г) крокодил и антилопа гну
Д) аскарида и человек

	             А
	               Б
	                В
	             Г
	               Д

	
	
	
	
	


С1. Назовите 3 отличия в строении клеток растений и животных.

С2. Почему при сравнении животных и растений не всегда уместно говорить о том, что только растения являются автотрофами?

Подцарство Простейшие.

А1. Каким образом вредные вещества удаляются из клеток одноклеточных животных?
1) через сократительную вакуоль;

2) через пищеварительную вакуоль;

3) через ядро;

4) через цитоплазму.

А2. Половой процесс характерен для
1)  амебы обыкновенной;

2)  радиолярии;

3)  инфузории-туфельки;

4)  эвглены зеленой.

А3. Органоидами движения инфузории-туфельки являются

1) ложноножки;

2) реснички;

3) жгутики;

4) щупальце.

А4. Красный глазок имеется у

1) эвглены зеленой;

2) амебы обыкновенной;

3) инфузории-туфельки;

4) вольвокса.

А5. Два ядра присутствуют в клетке

1) амебы обыкновенной;

2) вольвокса.

3) эвглены зеленой;

4) инфузории-туфельки;

А6. Трихоцисты – это

1) образования в клетке инфузории-туфельки, участвующие в защите и нападении;

2) выросты в клетке амебы обыкновенной, с помощью которых оно передвигается;

3) органоиды, участвующие в половом процессе;

4) волоконца, придающие форму инфузории-туфельке.

А7. К какому типу относится трипаносома? 
1) Жгутиконосцы;

2) Инфузории;

3) Споровики;

4) Саркодовые.

А8. Колониальные простейшие встречаются среди представителей типа 

1) Инфузории;

2) Саркодовые;

3) Споровики;

4) Жгутиконосцы.

А9. Клеточный рот имеется у

1) Амебы и эвглены;

2) Эвглены и инфузории;

3) Амебы и инфузории;

4) Малярийного плазмодия и эвглены.

А10. Две сократительные вакуоли имеет

1) амеба обыкновенная;

2) вольвокс;

3) инфузория-туфелька;

4) эвглена зеленая.

В1. Установите соответствия между одноклеточными животными и органоидами.
А) порошица                                          1) Амеба обыкновенная   

Б) ложноножки                                      2) Эвглена зеленая    

В) жгутик                                                3) Инфузория-туфелька   

Г) два ядра
Д) нет постоянной формы тела

Е) красный глазок   

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


В2. Расположите в хронологическом порядке этапы полового процесса.

1) Образование из четвертого ядра двух

2) Деление малого ядра

3) Образование соединительного мостика

4) Образование новых ядер в каждой особи

5) Обмен ядрами

6) Исчезновение 3 ядер
	
	
	
	
	
	


С1.  Почему у одноклеточных животных, живущих в соленой воде, отсутствует сократительная вакуоль?

С2. Каким образом происходит деление вольвокса?

Тип Кишечнополостные.

А1. Как называется наружный слой клеток кишечнополостных?
1) эктодерма;

2) мезодерма;

3) энтодерма;

4) мезоглея.

А2. У кого из кишечнополостных животных отсутствует прикрепленная жизненная форма?
1) у гидры;

2) у коралловых полипов;

3) у актинии;

4) у сцифоидных медуз.

А3. Какую функцию не выполняют щупальце?
1) полового размножения;

2) защиты;

3) нападения;

4) дыхания.

А4. Регенерация кишечнополостных животных возможна благодаря наличию

1) пищеварительно-мускульных клеток;

2) промежуточных клеток;

3) железистых клеток;

4) стрекательных клеток.

А5. Кишечнополостные могут размножаться бесполым способом –

1) фрагментацией;

2) простым делением клетки;

3) почкованием;

4) вегетативным способом.

А6. Если прикоснуться к гидре иголкой, можно наблюдать

1) безусловный рефлекс;

2) условный рефлекс;

3) инстинкт;

4) проявление высшей нервной деятельности.

А7. Пищеварение у кишечнополостных

1) полостное;

2) внутриклеточное;

3) полостное и внутриклеточное;

4) полостное и внеклеточное.

А8. Колонии образуют

1) сцифоидные медузы;

2) коралловые полипы;

3) актинии;

4) гидры.

А9. Функцию защиты и нападения выполняют

1) стрекательные клетки;

2) эпителиально-мускульные клетки;

3) железистые клетки;

4) пищеварительно-мускульные клетки.

А10. В эктодерме нет 

1) стрекательных клеток;

2) нервных клеток;

3) пищеварительно-мускульных клеток;

4) эпителиально-мускульных клеток.

В1. Установите соответствия между слоями и видами клеток кишечнополостных животных. 
А) половые                            1) Эктодерма

Б) стрекательные                   2) Энтодерма                                                

В) железистые
 Г) промежуточные

 Д) пищеварительно-мускульные

 Е) эпителиально-мускульные

 Ж) нервные

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж

	
	
	
	
	
	
	


   С1. В древнегреческой мифологии вторым подвигом Геракла является сражение с лернейской гидрой. У гидры было тело змеи с девятью головами дракона. Когда Геракл отрубил одну из голов, то увидел, что на ее месте выросло две. Какой научный факт положен в основу этого мифа?

 С2. Почему на суше медузы погибают?

Типы Плоские, Круглые и Кольчатые черви.

А1. Как называется промежуточный слой клеток?
1) эктодерма;

2) мезоглея;

3) мезодерма;

4) энтодерма.

А2. Первичную полость тела имеют

1) плоские черви;

2) кишечнополостные;

3) кольчатые черви;

4) круглые черви.

А3. Кровеносную систему имеют

1) кишечнополостные;

2) кольчатые черви;

3) круглые черви;

4) плоские черви.

А4. Кто из перечисленных животных является раздельнополым?
1) дождевой червь;

2) планария;

3) аскарида;

4) свиной цепень.

А5. Вторичная полость тела имеется у

1) плоских червей;

2) круглых червей;

3) кишечнополостных;

4) кольчатых червей.

А6. Анальное отверстие отсутствует у

1) аскариды;

2) острицы; 

3) пиявки;

4) планарии.

А7. У кого из паразитических червей имеется промежуточный хозяин?
1) печеночного сосальщика;

2) человеческой аскариды;

3) остриц;

4) дождевого червя.

А8. Сегментированное тело имеет

1) планария;

2) острица;

3) дождевой червь;

4) печеночный сосальщик.

А9. Какая система органов отсутствует у плоских, круглых и кольчатых червей?
1) половая система;

2) кровеносная система;

3) дыхательная система;

4) выделительная система.

А10. Промежуточным хозяином свиного цепня является

1) малый прудовик; 

2) большой прудовик;

3) корова;

4) свинья.

В1. Установите соответствия между типами червей и их характеристиками. 
А) первичная полость тела            1) Плоские черви
Б) паренхима                                   2) Круглые черви

В) параподии                                   3) Кольчатые черви                                                          
Г) кольцевые, продольные и косые мышцы
Д) кольцевые и продольные мышцы

Е) продольные мышцы    
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


В2. Свиной цепень обладает характерными признаками и имеет определенное развитие. Выберите 4 верных ответа из 8 и запишите цифры, под которыми они указаны.
1) головка с присосками и крючьями

2) две присоски

3) наличие промежуточного хозяина
4) яйцо должно попасть в воду

5) в организм окончательного хозяина попадает с плохо прожаренным мясом

6) в организм окончательного хозяина попадает с загрязненной пищей

7) раздельнополые животные
8) обитает в кишечнике

	
	
	
	


С1. Почему ранки, нанесенные пиявками, долго кровоточат?

С2. Чем полезны дождевые черви?

Тип Моллюски.

А1. Где находится мантийная полость у представителей типа Моллюски? 
1) внутри тела;

2) между раковиной и мантией;

3) между туловищем и мантией;

4) на границе головы и туловища.

А2. Терка – это

1) образование в желудке;

2) лента с зубчиками, находящаяся в глотке;

3) зубцы в ротовой полости;

4) часть кишечника.

А3. У кого нет раковины? 
1) кальмара;

2) прудовика;

3) катушки;

4) беззубки.

А4. Кровеносная система у большинства моллюсков

      1) отсутствует;

      2) замкнутая;

      3) незамкнутая;

      4) имеет два круга кровообращения.

А5. Как называется личинка моллюсков?
1) циста;

2) головастик;

3) малек;

4) парусник.

А6. Дыхательная система прудовика представлена

1) двумя жабрами;

2) одной жаброй;

3) двумя легкими;

4) одним легким.

А7. Кто из представителей типа Моллюски не имеет головы?
1) слизень;

2) кальмар;

3) каракатица;

4) мидия.

А8. Органами выделения моллюсков являются

1) выделительные канальцы;

2) почки;

3) выделительные трубочки;

4) зеленые железы.

А9. Среди моллюсков животными-фильтраторами являются

1) осьминог;

2) виноградная улитка;

3) перловица;

4) прудовик.

А10. Ноги на голове находятся у

1) катушки;

2) кальмара;

3) прудовика;

4) беззубки.

В1. Установите соответствия между представителями типа Моллюски и их характеристиками.
А) мозг                            1) Прудовик               
Б) сифоны                       2) Беззубка 

В) одна почка                 3) Осьминог

Г) нет головы
Д) терка
Е) крупные глаза     

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


В2. Вставьте в текст «Моллюски» пропущенные слова из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведенную ниже таблицу.

Моллюски.

Моллюски – животные, тело которых покрыто ___________(А).    __________(Б) моллюски не имеют раковины. Тело большинства моллюсков состоит из головы, туловища и ______(В).

К двустворчатым моллюскам относятся_______________(Г).

Перечень терминов:

1) мантия

2) мантийная полость

3) раковина

4) мидия

5) щупальце

6) прудовик

7) Брюхоногие

8) подошва

9) Двустворчатые  

10) осьминог

11)  нога

12)  Головоногие

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


С1. За что беззубка получила свое название?

С2. Почему осьминог относится к типу Моллюски, хотя не имеет раковины, как например прудовик или устрица? (Вспомните второе название типа) 

Тип Членистоногие.

А1. Какая полость тела у Членистоногих?
1) вторичная;

2) первичная;

3) смешанная;

4) отсутствует.

А2. Головогрудь и брюшко имеют

1) речной рак и пчела;

2) паук и клещ;

3) речной рак и клещ;

4) речной рак и паук.

А3. Хелицеры – это

1) органы осязания паука;

2) органы осязания рака;

3) челюсти паука;

4) челюсти рака.

А4. Кровеносная система членистоногих

1) незамкнутая;

2) замкнутая;

3) отсутствует;

4) имеет один круг кровообращения.

А5. Что является органами дыхания насекомых?
1) жабры;

2) трахеи;

3) кожа;

4) легочные мешки.

А6. Мальпигиевы сосуды отсутствуют у
1) паука;

2) рака;

3) пчелы;

4) бабочки.

А7. 5 пар ходильных ног имеет

1) рак;

2) жук;

3) паук;

4) клещ.

А8. Только простые глаза имеются у

1) рака;

2) таракана;

3) паука;

4) стрекозы.

А9. Для кого характерно развитие с полным превращением?
1) речного рака;

2) паука;

3) кузнечика;

4) жука.

А10. К отряду Двукрылые относятся

1) пчелы;

2) саранча;

3) тля;

4) комары.

В1. Выберите пять признаков характерных для речного рака. Запишите цифры, под которыми они указаны, в таблицу. 
1) 3 пары ходильных ног

2) ногочелюсти
3) 4 пары ходильных ног
4) голова, грудь, брюшко
5) головогрудь и брюшко
6) фасеточные глаза

7) клешни

8) ногощупальце   
9) брюшные ножки

	
	
	
	
	


В2. К насекомым с полным превращением относятся

А) майский жук

Б) саранча

В) стрекоза

Г) бабочка

Д) муха

Е) комар

Ж) тля

З) пчела

Ответ: __________________________________(Запишите выбранные буквы в алфавитном порядке)

С1. Американские ученые провели такой эксперимент. Живого муравья намазали жидкостью, выделенной из мертвого, и отправили его в муравейник. Сородичи не впустили беднягу, и все его попытки пробраться внутрь оказались тщетными. Объясните поведение муравьев. 
С2. Найдите ошибки в приведенном тексте, исправьте их, укажите номера предложений, в которых они сделаны, запишите эти предложения без ошибок.

1. Все членистоногие имеют тело, состоящее из отдельных члеников. 2. Органами их дыхания являются жабры. 3. Скорпионы, пауки и клещи относятся к классу Паукообразные. 4. У насекомых замкнутая кровеносная система. 5. Класс Ракообразные – самый многочисленный. 
Тип Хордовые.
А1. Шейный отдел позвоночника отсутствует у

1) рыб;

2) земноводных;

3) пресмыкающихся

4) птиц.

А2. У кого из Хордовых отсутствует клоака?
1) пресмыкающихся;

2) земноводных;

3) млекопитающих;

4) птиц.

А3. Для кого характерно развитие с превращением?
1) собака;

2) крокодил;

3) воробей;

4) лягушка.

А4. У кого в дыхании участвует кожа?
1) рыб;

2) пресмыкающихся;

3) земноводных;

4) птиц.

А5. Потовые железы имеются в коже

1) млекопитающих;

2) пресмыкающихся;

3) птиц;

4) рыб.

А6. Роговая чешуя характерна для

1) рыб;

2) пресмыкающихся;

3) птиц;

4) земноводных.

А7. Наружное ухо имеют

1) рыбы;

2) млекопитающие;

3) птицы;

4) пресмыкающиеся.

А8. Очень хорошо мозжечок развит у

1) птиц;

2) рыб;

3) земноводных;

4) пресмыкающихся.

А9. Плавательный пузырь характерен для

1) карпа;

2) акулы;

3) тритона;

4) саламандры.

А10. Двухкамерное сердце имеют

1) земноводные;

2) пресмыкающиеся;

3) рыбы;

4) млекопитающие.

А11. Смешанная кровь течет по телу

1) птиц;

2) рыб;

3) млекопитающих;

4) пресмыкающихся.

А12. Большие полушария хорошо развиты у

1) рыб;

2) млекопитающих;

3) пресмыкающихся;

4) земноводных.

А13. Теплокровными животными являются

1) птицы;

2) земноводные;

3) пресмыкающиеся;

4) рыбы.

А14. У кого отсутствуют слезные железы?
1) птиц;

2) земноводных;

3) рыб;

4) пресмыкающихся.

А15. Пряжка – это кость, образованная в результате сращения костей

1) запястья и пясти;

2) предплюсны и плюсны;

3) таза;

4) плечевого пояса.

А16. Четырех камерное сердце характерно для

1) рыб; 

2) пресмыкающихся;

3) земноводных;

4) млекопитающих.

А17. Мочевой пузырь отсутствует у

1) птиц;

2) млекопитающих;

3) земноводных;

4) пресмыкающихся.

А18. Регенерацией обладает

1) голубь;

2) мышь;

3) ящерица;

4) окунь.

А19. Грудной клетки нет у

1) ящерицы;

2) белки;

3) кота;

4) жабы.

А20. Саламандра относится к классу

1) птицы;

2) земноводные;

3) пресмыкающиеся;

4) рыбы.

А21. Динозавры – это предки

1) земноводных; 

2) птиц;

3) пресмыкающихся;

4) рыб.

А22. Особенности строения перьев птиц говорят об их родстве с 

1) млекопитающими;

2) рыбами;

3) земноводными;

4) пресмыкающимися.

А23. В коже птиц

1) нет желез;

2) есть копчиковая железа;

3) есть потовая железа;

4) есть млечная железа.

А24. Какие кости отсутствуют в скелете млекопитающих?
1) коракоиды;

2) лопатки;

3) тазовые кости;

4) ребра.

А25. Какую функцию не выполняют воздушные мешки птиц?
1) охлаждение организма;

2) дыхание;

3) движение;

4) облегчение тела.

А26. Большой круг кровообращения заканчивается

1) в левом желудочке;

2) в правом желудочке;

3) в левом предсердии;

4) в правом предсердии.

А27. Малый круг кровообращения начинается

1)  в левом желудочке;

2) в правом желудочке;

3) в левом предсердии;

4) в правом предсердии.

А28. В правой половине сердца млекопитающих

1) артериальная;

2) венозная;

3) смешанная;

4) у разных видов по-разному.

А29. Развитие зародыша внутри тела матери происходит у

1) пресмыкающихся;

2) земноводных;

3) птиц;

4) млекопитающих.

А30. Дифференцированные зубы имеют

1) рыбы;

2) птицы;

3) млекопитающие;

4) пресмыкающиеся.

В1. Установите соответствия между представителями типа Хордовые и их характеристиками.
А) кожа покрыта слизью                  1) Речной окунь                       

Б) имеются костные чешуи              2) Прыткая ящерица                

В) в коже отсутствуют железы        3) Сизый голубь                      

Г) легкий скелет

Д) трехкамерное сердце
Е) один яичник 

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


В2. Установите соответствия между кругами кровообращения и их характеристиками у представителей класса Млекопитающие.
А) начинается в левом желудочке                      1) Большой круг кровообращения       

Б) заканчивается в правом предсердии              2) Малый круг кровообращения           

В) заканчивается в левом предсердии

Г) начинается правом желудочке

Д) кровь идет ко всем органам, кроме легких

Е) кровь идет только к легким
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


В3. Расположите органы дыхания птиц в порядке прохождения по ним воздуха.

1) Бронхи

2) Легкие

3) Передние воздушные мешки

4) Ноздри

5) Трахея

6) Задние воздушные мешки
	
	
	
	
	
	


В4. Расположите органы пищеварения пресмыкающихся в порядке прохождения по ним пищи.
1) Тонкий кишечник

2) Рот

3) Пищевод

4) Желудок

5) Глотка

6) Двенадцатиперстная кишка

7) Клоака

8) Толстая кишка
	
	
	
	
	
	
	
	


В5. Вставьте в текст «Строение яйца птиц» пропущенные слова из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведенную ниже таблицу.

Строение яйца птиц.

Яйцеклетки у птиц крупные, богатые ________(А). Вначале яйцо покрывается _________(Б), потом двумя ________(В) и затем ________(Г) оболочками. Имеется еще _____(Д) оболочка, которая защищает яйцо от проникновения микробов.

Перечень терминов:

1) белочная

2) желток

3) канатики

4) надскорлуповая

5) зародыш

6) подскорлуповая

7) скорлупа

8) зародышевый диск

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


С1. Когда рождаются птенцы, то они следуют за первым увиденным ими движущимся предметом. Объясните их поведение.

С2. Докажите, что млекопитающие произошли от пресмыкающихся (вспомните самых примитивных).

С3. Как по коже земноводных можно объяснить степень ее участия в дыхании? 

С4. Люди заметили, что даже в неволе перелетные птицы испытывают беспокойство с наступлением перелетного периода, хотя у них достаточно корма, и они содержаться в тепле. Объясните это явление.

С5. Благодаря чему близорукие рыбы различают предметы под водой?

Ответы.
I. Ответы: А1. 2; А2. 1; А3. 2; А4. 3; А5. 1; А6. 3; А7. 2; А8. 3; А9. 1; А10. 3.

              В1:

	3
	4
	1
	6
	2
	7
	5


               В2 

	             А
	               Б
	                В
	             Г
	               Д

	1
	2
	3
	3
	2


С1. В растительной клетке имеется плотная клеточная оболочка, хлоропласты, крупная вакуоль с клеточным соком.

С2. Потому что среди одноклеточных животных есть представители способные образовывать на свету органические вещества. Например, эвглена зеленая.

II. Ответы: А1. 1; А2. 3; А3. 2; А4. 1; А5. 4; А6. 1; А7. 1; А8. 4; А9. 2; А10. 3.

В1: 
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	3
	1
	2
	3
	1
	2


В2: 

	3
	2
	6
	1
	5
	4


С1. Сократительная вакуоль необходима для выведения не только вредных веществ, но и избытка воды. У одноклеточных животных, обитающих в соленой воде, концентрация солей внутри клетки меньше, чем в окружающей среде. Поэтому при наличии сократительной вакуоли жидкость из их тела выходила бы постоянно наружу, что привело бы к гибели животного. Вредные вещества из клетки одноклеточных животных удаляются через всю поверхность.

С2. У вольвокса в бесполом размножении участвуют 8-10 клеток. Они и дают начало новым колониям.
III. Ответы:   А1. 1; А2. 4; А3. 1; А4. 2; А5. 3; А6. 1; А7. 3; А8. 2; А9. 1; А10. 3.

В1.

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж

	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1


С1. Гидра способна восстанавливать утраченные или поврежденные части тела, то есть регенерировать. 

С2. Тело медузы состоит на 98% из воды. Поэтому, оказавшись на суше, медузы высыхают.

IV. Ответы: А1. 3; А2. 4; А3. 2; А4. 3; А5. 4; А6. 4; А7. 1; А8. 3; А10. 4.

В1. 

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	2
	1
	3
	1
	3
	2


В2. 

	2
	3
	5
	8


С1. Потому что слюнные железы пиявки выделяют вещество гирудин, которое препятствует свертыванию крови.

С2. Дождевые черви играют огромную роль в почвообразовании. Они перемешивают почву, снижают ее кислотность, повышают плодородие.

V. Ответы: А1. 3; А2. 2; А3. 1; А4. 3; А5. 4; А6. 4; А7. 4; А8. 2; А9. 3; А10. 2.

В1. 

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	3
	2
	1
	2
	1
	3


В2.

	А
	Б
	В
	Г

	1
	12
	11
	4


С1. Беззубка получила свое название за то, что на створках ее раковины отсутствуют выросты (зубы), которые усиливают скрепление створок у других Двустворчатых моллюсков.

С2. Наличие раковины не является характерным признаком типа Моллюски. По-другому этот тип называется Мягкотелые. Для всех моллюсков характерно наличие кожистой складки – мантии. У осьминога такая складка есть, поэтому он относится к типу Моллюски.

VI. Ответы: А1. 3; А2. 3; А3. 3; А4. 1; А5. 2; А6. 2; А7. 1; А8. 3; А9. 4; А10. 4.

В1.

	2
	5
	6
	7
	9


В2. Ответ:  А, Г, Д, Е, З.
С1. Муравьи обладают сложным поведением, но оно строится на основе инстинктов. Поэтому, почувствовав запах мертвого, сородичи не впускали муравья.
С2. Ошибки сделаны в предложениях 2, 4, 5. 

2. Органами дыхания водных членистоногих являются жабры, а наземных – трахеи и легочные мешки.

4. У всех членистоногих, в том числе и насекомых, кровеносная система незамкнутая.

5. Самым многочисленным классом Членистоногих является класс Насекомые. 
VII. Ответы: А1. 1; А2. 3; А3. 4; А4. 3; А5. 1; А6. 2; А7. 2; А8. 1; А9. 1; А10. 3; А11. 4; А12. 2; А13. 1; А14. 3; А15. 1; А16. 4; А17. 1; А18. 3; А19. 4; А20. 2; А21. 3; А22. 4; А23. 2; А24. 1; А25. 3; А26. 4; А27. 2; А28. 2; А29. 4; А30. 3.

В1.

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	1
	1
	2
	3
	2
	3


В2. 
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	1
	1
	2
	2
	1
	2


В3: 
	4
	5
	1
	6
	2
	3


В4: 

	2
	5
	3
	4
	6
	1
	8
	7


В5: 

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	2
	1
	6
	7
	4


С1. Это инстинкт. 

С2. Утконос и ехидна имеют клоаку, откладывают яйца, температура их тела зависит от условий окружающей среды, в скелете имеются коракоиды. 

С3. Кожа лягушки влажная, поэтому она имеет большое значение в дыхании. Кожа жабы более сухая, поэтому в дыхание она участвует в меньшей степени. 

С4. Для перелетных птиц сигналом к перелету является укорочение светового дня.

С5. Рыбы имеют особый орган чувств – боковую линию. Благодаря ему они могут ориентироваться в воде и различать подводные предметы.

